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LIETUVIAI PASAULYJE

— Lietuvos katalikai šaukiasi 
pagalbos” - Brisbanėje laidžiamas 
"The Catholic Leader" balandžio 
8 d. laidoje atspausdino “Baltic 
News” Redaktoriaus Algio Taškū- 
no straipsnį: Lietuvos katalikai lau­
kia Popiežiaus apsilankymo, nes 
per krauju permirkusius 44 metus 
Lietuva daugiau turi kankinių, ne­
gu kiti kraštai per tūkstantį metų. 
Lietuvos katalikai žvelgia į laisvąjį 
pasaulį pagalbos, kad nebūtų so­
vietų sunaikinti. Pateikia daug ži­
nių iš Lietuvos persekiojimų.

Kad Rusija atsiverstų ir Lietuvai sušvistų laisve
Popiežius Jonas Paulius II kovo 

4 d. Romoje su didele pagarba šv. 
Kazimiero Jubiliejaus proga minė-
jo Lietuvą, gyrė Lietuvos tikinčiuo­
sius ir jos kunigus, kurie, turėda­
mi daugybę sunkumų, veda Lietu­
vos žmones išganymo keliu.

Prelatas M. Krupavičius 1959 m. 
Darbininke rašė: “Lietuvių tautos 
priešas visais būdais stengiasi iš­
plėšti iš Lietuvos žmonių religinę 
sielą ir jų tautinę širdį. Vienintelė 
spinduliuojanti jėga nugalėti tam 
priešui plaukia iš prisikėlusio Kris­
taus. Mūsų prisikėlimas nugalės 
blogį, jei mes prie to darbo stosime 
su savo gyvu tikėjimu ir atgailo- 
jančia dvasia.”

1917 metais Fatimoje kaip tik 
Marija ir prašė žmones daugiau ne- 
beįžeidinėti Jos Sūnaus, daryti at­
gailą ir kiekvieno mėnesio pirmąjį 
šeštadienį priimti Šv. Atgailos ko­
muniją ir paaukoti Rusiją Jos Ne­
kalčiausiai Širdžiai. Už tai Ji paža­
dėjo Rusijos atsivertimą ir pasau­
lio taiką.

1951 metais gegužės 13 d. tremty­
je esantieji Lietuvos vyskupai su­
sirinkę Romoje, Sv. Kazimiero kop­
lyčioje, iškilmingai paaukojo Lietu­
vą ir viso pasaulio lietuvius Ne­
kalčiausiai Marijos Širdžiai ir pas­
kyrė gegužės 13 dieną nuolatine 
Maldos ir Atgailos Diena už Lie­
tuvos laisvę ir nusidėjėlių atsiver­
timą. Šiemet sueina jau 33 metai 
kaip Maldos ir Atgailos Diena dau­
gelio lietuviškų parapijų yra šven­
čiama, prašant Lietuvai laisvės.

Šiais metais kovo 25 d. švenčiant 
Kristaus įsikūnijimo apreiškimo 
šventę, popiežius Jonas Paulius II

Šv. Kazimiero kolegija Romoje. Dešiniajame pastate gyvena klieri­
kai, o kairiajame yra bendrabutis, kuriame gali apsistoti ir keleiviai.

kartu su viso pasaulio vyskupais, 
kunigais ir tikinčiaisiais, atnauji­
no pasiaukojimą Nekalčiausiai Ma­
rijos Širdžiai.

Istorijos bėgyje Marija iš Auš­
ros Vartų ir Šiluvos šilojų gaivino 
ir stiprino mūsų protėvius sunkio­
se mūsų tautai valandose. Šiandien 
mūsų tauta ir Lietuvos Bažnyčia 
tebeneša sunkią priespaudą, todėl 
Lietuvos vyskupų paskelbtoji Mal­
dos ir Atgailos Diena šiuo metu 
įgauna dar didesnę prasmę ir tiks­
lą.

Amerikos Lietuvių Romos Katali 
kų Kunigų Vienybės Centro Valdy­
ba prašo visus lietuvius kiekvie­
nais metais minėti šią pasiaukojimo 
Nekalčiausiai Marijos Širdžiai su­
kaktį ir švęsti tą šventę kaip Mal-

Lietuva kitataučių
Kanados Catholic Register laik­

raščio redaktorius Larry Hender­
son iš Toronto atvyko į New Yorką 
1984 kovo 16 specialiai susitikti su 
Lietuvių Informacijos Centro vedė­
ju kun. Kazimieru Pugevičium ir 
susipažinti su dabartiniais Lietuvos 
kankiniais. Šiam tikslui jam buvo 
surinkta nemažai medžiagos, ypač 
turtingos dokumentacijos apie Ni­
jolę Sadūnaitę, Vladą Lapienį. kun. 
Alfonsą Svarinską ir a.a. kun. Vir­
gilijų Jaugelį.

Šio susitikimo vaisiai pasirodė 
The Catholic Register 1984 ba­
landžio 7 dienos laidoje, kurios pir­
mam puslapy yra išspausdintas Lar 
ry Henderson straipsnis “The 
Search for Holiness: In the Soviet 
Crucible”.

dos ir Atgailos Dieną už nusidėjė­
lių atsivertimą ir Lietuvos laisvę, 
už visus lietuvius, kurie yra per-
sekiojami už tikėjimą.

Taip pat prašome visus lietuvius 
pirmaisiais mėnesių šeštadieniais 
priimti šv. Komuniją ir pasiaukoti 
Nekalčiausiai Marijos Širdžiai, nes 
Marijos žodžiai pasakyti Fatimoje: 
“Jei žmonės vykdys mano prašy­
mus - Rusija atsivers ir mano Ne- 
kalčiausioji Širdis triumfuos”, - duo 
da viltį, kad ir mūsų tauta vėl pri­
sikels laisvam gyvenimui ir Kris­
taus garbei.

Kun. Albertas Kontauias,

Amerikos Lietuvių Romos Katalikų 
Kunigų Vienybės Centro Valdybos 
Pirmininkas

spaudoje
Straipsnis prasideda citata iš Ni­

jolės Sadūnaitės užrašų, kurie ne 
per seniausiai pasiekė Vakarus.

Aš skaičiau jos asmeniškai para­
šytus pergyvenimus ir rankoje lai­
kiau jos ploną kalėjimo suknelę, ku 
ri buvo slaptai išvežta iš sovietų 
okupuotos Lietuvos. Aš žiūrėjau į 
jos gražius veido bruožus lagerio 
nuotraukoje... Laikydamas šiuos da 
lykus savo rankose, jaučiu lyg lies- 
čiau karštas anglis; jie atrodė taip 
giliai persunkti ta specialia ypaty­
be, kurią vadiname šventumu...”

Dviejų puslapių ilgumo straips­
nis yra iliustruotas Lietuvių Infor­
macijos Centro nuotraukomis, vaiz­
duojančiomis Nijolės Sadūnaitės, 
a.a. kun. Virgilijaus Jaugelio lai­
dotuvių procesiją ir kun. A. Sva­
rinską einantį Kryžiaus kelius.

Ir vėl šiais metais Teisingumo ir 
Taikos komisija, kuri veikia prie 
Baltimorės arkivyskupijos, paskel­
bė atsišaukimą katalikiškoj spau-

(Nukelta į 5 puslapį)

— "Tėvynės Sargo" žurnalo re-
daktorius pedagogas Petras Mal- 
deikis pasitraukė iš pareigų, nau­
juoju redaktorium paskirtas visuo­
menės veikėjas Algirdas Kasulai- 
tis, knygų autorius. “Tėvynės Sar­
gą” leidžia Popiežiaus Leono XIII 
Literatūrinis fondas Čikagoje.

— Melbourne “Social Order” 
Instituto leidžiamas mėnesinis žur­
nalas “Social Survey” kovo laido­
je per porą puslapių su nuotrauko­
mis mini Nijolę Sadūnaitę ir jos 
pergyvenimus koncentracijos .sto­
vykloje. Po šešių metų Sibiro ver­
gijos Nijolė vėl sovietų saugumo 
ieškoma naujai baudai, o jos brolis 
Jonas Sadūnas kalėjime. Žurnalas 
kviečia skaitytojus maldai už Ni­
jolę Sadūnaitę ir rašyti protestus 
sovietų valdžiai.

— Amerikietis rabinas Herbert 
Silbermann, vadovaujantis žydų 
bendruomenei Phoenix, Arizonoje, 
pasiuntė laišką okupuotos Lietuvos 
teisingumo ministeriui Kuriui, iš­
reikšdamas susirūpinimą dėl kun. 
Sigito Tamkevičiaus nubaudimo 10 
metų sunkia bausme: “Esu labai 
susirūpinęs dėl kun. Tamkevičiaus 
teisminės bylos ir jo suėmimo. Visi 
mūsų religinės bendruomenės na­
riai, pripažįsta Dievo duotą teisę 
kiekvienam žmogui laisvai veikti 
ir užtarti savo brolį. Jokia civilinė 
valdžia ir jos pareigūnai neturi ga­
lios šią teisę suvaržyti. Mes laukia­
me jūsų atsakymo ir pastangų kun. 
Tamkevičių išlaisvinti.”

— Paryžiuje Notre Dame kated 
roję kovo 25 d. iškilmingai atžy­
mėta Lietuvos Globėjo šv. Kazimie­
ro 500 Metų Jubiliejus, šv. Mišias 
aukojo Paryžiaus kardinolas Lus- 
tiger, o Blois mieste kovo 11d. bu­
vo Maldos diena už Rytų Europos 
kraštų krikščionis, dėmesio centre 
buvo Lietuva. Apie Lietuvos padėtį 
kalbėjo iš Paryžiaus pakviesti: kun. 
Jonas Petrošius ir Lietuvių Bend­
ruomenės valdybos narys Ričardas 
Bačkis, o paryžietė Jolanta Vaičai­
tytė pagiedojo lietuviškų giesmių.

— Romoje Eltos italų kalba re­
daktorius prelatas Vincentas Min­
cevičius jau išvertė ką tik gautą iš 
Lietuvos LKB Kroniką Nr. 61 ir ją 
ištisai atspausdino naujai išėjusia 
ELTA PRESS laida. Biuletenis iš­
siuntinėjamas italų laikraščių re­
dakcijom, parlamentaram, vysku­
pam, skaityklom, visuomenės vei­
kėjam.

ALK Federacijos Valdyba skelbia gegužės mėnesį, skirtą Ma­
rijos garbei —

PERSEKIOJAMA! LIETUVOS BAŽNYČIAI
Malda prašykime Marijos, kad gelbėtų. krauju ii' ašaromis, 
pasiaukojimais ir meile išpuoštą Lietuvos žemę: Marija, 
apšviesk klystančius, gelbėki kalėjimuose Tautos karžygius, 
leiski prisikelti mūsų šventai Lietuvai.
Visi savo dosnia auka paremkime Lietuvių Katalikų Religinę 
Šalpą, kuri vienintelė teikia tiesioginę pagalbą Lietuvos Baž­
nyčiai.
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Ketvirtoji premijų šventė Detroite
TINKAMAI ĮVERTINTI MŪSŲ IŠEIVIJOS KULTŪROS DARBUOTOJAI

įvykiai

Kaip lietuvių išeivija yra tėvy­
nėje esančios tautos dalis, taip ir 
išeivijoje sukurtos kultūrinės verty 
bes priklauso visai tautai, tiek da­
bartinei, tiek ateinančiom kartom. 
Išeivijos kūryba dar svarbesnė yra 
pasidariusi šiuo metu, kai lietuvių 
tauta yra pavergta, neturi savo 
valstybės, labai kieto režimo slegia 
ma. Tikrųjų kultūrinių vertybių 
kūrimas ten neįmanomas, nes kūrė­
jas negali laisvai ir nevaržomai 
reikštis: jį saisto okupanto cenzū­
ra ar savicenzūra. Pastaruoju at- 
yeju kūrėjas žinodamas, kad jo kū­
riniai nebus skelbiami bei spausdi­
nami, pats susilaiko nuo jų kūri­
mo.

Taigi išeivijos kultūrininkams ten 
ka didelis uždavinys - sukurti to­
kias vertybes, kurių pavergta tau­
ta negali sukurti, paskelbti, išleisti, 
išspausdinti, kad išliktų dešimtme­
čiams, o gal ir šimtmečiams.

Reikia pasidžiaugti, kad išeivi­
jos kūrėjų indėlis į lietuvių kultū­
ros lobyną labai didelis. Paimkime 
keletą kūrybinių sričių, nepreten­
duodami į išsamų kūrėjų ir jų dar­
bų įvertinimą. Dauk gerų romanų 
bei novelių yra sukūrę rašytojai: 
V. Ramonas, Jurgis Jankus, Jurgis 
Gliaudą, A. Vaičiulaitis, Aloyzas 
Baronas, Vyt. Alantas, Alė Rūta, 
L. Dovydėnas, R. Spalis, Marius 
Katiliškis, J. Kralikauskas, B. Pu- 
kelevičiūtė, I. Meras, C. Grincevi- 
čius, A. Kairys, E. Cinzas ir gal de­
šimtys kitų. Nebūtų pilna lietuvių 
poezija be išeivijoje rašančių: Bern. 
Brazdžionio, J. Aisčio, K. Bradūno, 
H. Nagio, Alf. Nykos - Niliūno; 
o kur dar F. Kirša, St. Santvaras, 
J. Vaičiūnienė, A. Jasmantas, Ve- 
nacijus Ališas, K. Grigaitytė, Ant. 
Gustaitis, J. Kėkštas, L. Andriekus, 
G. Tulauskaitė, VI. Šlaitas, J. Me­
kas, J. Tysliava...

Daug naujo į lietuviškos dramos 
kūrybą įnešė A. Landsbergis, J. 
Grinius, K. Ostrauskas, A. Rūkas, 
A. Kairys, V. Alantas. Pridėkime 
mūsų dailininkus, muzikus - jie 
skaičiuojami ne dešimtimis, bet di­
desniais skaičiais, o jų sukurti dai­
lės bei muzikos kūriniai tūkstan­
čiais.

Istorijos mokslo srityje didžiulius 
veikalus parašė Z. Ivinskis, A. Ša­
poka, Pr. Čepėnas, V. Sruogienė, 
P. Jatulis, V. Gidžiūnas, K. Avi­
žonis, R. Krasauskas, K. Ališaus­
kas, B. Rukša. Išskirtinai minėti­
nos Liet. Katalikų Akademijos Ro­
moje leidžiamos Lietuvos istorijos
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

studijos - stambūs LKMA darbų 
bei metraščių tomai. Be jų sukur­
ta ir išleista eilė svarbių monogra­
fijų bei atsiminimų knygų: A. Sme­
tona, M. Sleževičius, Pr. Būčys, P. 
Plechavičius, Pr. Dovydaitis, D. 
Zaunius, P. Klimas, M. Krupavi­
čius, Stp. Kolupaila, J. Šliupas, T. 
Matulionis, K. Škirpa ir kt.

Literatūros mokslo srityje išeivi­
joje pasirodė svarbūs Biržiškų raš­
tų tomai, “Aleksandryną” įskaitant, 
J. Naujokaičio. 5 svarbūs Lietuvių 
literatūros istorijos tomai, P. Šilba- 
jorio ir kitų jaunesnių autorių stu­
dijos.

Grįžkime dar atgal, į XIX - XX 
a. sąvartą, kai Lietuvoje buvo “ir 
tamsu ir juoda”. Tik čia galėjo bū­
ti senosios lietuvių išeivijos pastan­
gomis ir jų lėšomis išlesti tokie 
svarbūs darbai, kaip Simano Dau­
kanto “Lietuvos istorija”, J. Ba­
sanavičiaus lietuviškų pasakų 7 to­
mai, V. Kudirkos raštų šešiatomis, 
J. Pabrėžos “Botanika”, J. Šliupo 
istoiiniai veikalai, neskaitant jau 
kitų knygų.

Bet visus šiuos ir kitus darbus 
apvainikavo “Lietuvių enciklopedi­
jos” išleidimas 36-iais tomais ir 
“Encyclopedia Lituanica” šešiato­
mis. Nepaskutinėje vietoje yra išei­
vijoje leidžiami žurnalai bei laik­
raščiai, kurių didžiausias dienraš­
tis “Draugas” šiemet švenčia dei­
mantinę sukaktį.

Tačiau lietuvio, išeivijoje gyve­
nančio kūrėjo, darbas yra labai sun­
kus, nes čia nėra savos valstybės, 
kuri sudarytų jam reikiamas mate­
rialines sąlygas. Beveik visi kūrė­
jai lietuviškas vertybes sukūrė grį­
žę po kieto fizinio darbo, ar gyven­
dami pensijoje, kur dėl senyvo am­
žiaus kūrybingumas būna sumažė­
jęs. Lietuviškoji knyga išeivijoje 
negali būti leidžiama masiniais ti­
ražais, nes čia nėra tautos visumos. 
Taigi kūrėjas dažniausia netik ne­
gauna reikiamo atlyginimo už savo 
darbą, bet neretais atvejais pats 
turi paremti savo darbų išleidimą. 
Būna net tokių atvejų, kad tiek 
daug atlikęs kūrėjas nebūna tinka­

mai įvertinamas, o kartais net puo­
lamas.

Taigi gerai daro tos išeivijos ins­
titucijos, kurios “suranda” kūrėjus, 
įvertina jų darbus, juos premijuoja, 
ruošia jų atliktų darbų sutikimus, 
kad kartu su autoriais galėtų visi 
pasidžiaugti naujais kūriniais. Pre­
mijos pas mus, tiesa, nedidelės (daž­
niausia jos siekia apie 1.000 inflia­
cinių dolerių); jos jokiu būdu ne­
atlygina kūrėjui už jo milžiniškas 
pastangas kūrinį kuriant. Bet vis 
dėlto yra jo darbų pripažinimas 
ir įvertinimas išskirtinu būdu.

JAV Lietuvių Bendruomenės 
Kultūros taryba (pirm. Ingrida Bub 
lienė) jau ketveri metai stengiasi 
premijų skyrimą centralizuoti. Už
1980 m. ji paskyrė 5 premijas, už
1981 m. 7-ias, 1982 m. - 7, o už 
1983 metus 8-ias.

Kultūros tarybos ruošiama Ket­
virtoji premijų 1983 m. laureatams 
Įteikimo šventė įvyko balandžio 15 
d. Detroite. Čia buvo įteiktos pre­
mijos 1983 m. laureatams: K. Ba­
ronui - metinė literatūros premija, 
Alf. Dargiui - premija už jo dailės 
darbus, Al. Kučiūnui už jo įnašą 
į muzikinę kūrybą, S. Kubiliui — 
jaunojo rašytojo kūrybos premija, 
Br. Railai - radijo žurnalistikos, 
Antanui Rubšiui - už religinį vei­
kalą, Vitaliui Žukauskui - teatrinio 
darbo premija. Buvo premija atžy­
mėtas ir šių eilučių autorius, už 
jo parašytus kraštotyrinius darbus 
— “Mūsų Lietuvos” keturtomį ir 
“Lietuvos bažnyčių” šešių tomų vei 
kalą, o taip pat už jo lietuviškos 
spaudos rinkinius.

Finansiniu požiūriu “liūto dalis” 
tenka Lietuvių Fondui, kuris pas­
kyrė didžiąją dalį visų premijų. 
Kitas premijas išmokėjo JAV LB 
Kultūros taryba, J. Prunskis.

Nors išeivijoje ir neturime savo 
valstybės, kuri remtų ir finansuo­
tų mūsų kultūrinių vertybių kūri­
mą, bet reikia pasidžiaugti, kad 
jį tam tikra dalimi ima atstoti vis 
augantis ir didėjantis Lietuvių Fon 
das - institucija, kurią mes sukū­
rėme, rėmėme ir turime remti. Jo 
finansinė parama - geras paskatas 
kūrėjams.

Užsklandai. Šiuo metu yra vietų, 
kur bet kokia lietuviška kūryba 
neįmanoma. Tai mūsų tautos žmo­
nės Sibire, Rusijoje. Velykų šven­
čių proga vienas skaitytojas yra ga­
vęs iš buvusios lietuviškosios Til­
žės (dabar Sovietsko miestas, Ka­
liningrado srityje) tokio turinio ve­
lykinį sveikinimą:

Rašau iš tos vietos, kur nešven- 
čiamos Velykos, nors ir būtum ka­
talikas. (Nesuskamba čia varpai, 
pasimelsti nors trumpai. Čia netu­
rime nei bažnyčios, nei koplyčios. 
Taip gyvenam mes visi - Atpirkėjo 
nerasi). Tesušvinta Šv. Velykos ge­
riausiomis viltimis ir atneša gerą 
sveikatą Jums visiems”.

Vilniuje suimtas profesorius Liu­
das Dambrauskas. Jis anksčiau jau 
yra atkentėjęs 10 metų, o dabar 
jau 70 metų amžiaus ir širdies li­
gonis.

® Amerikos prezidentas Rea­
gan lankosi Kinijoje. Kiniečiai į ši­
tą prezidento vizitą skeptiškai žiū­
ri. Transliacijoje per televiziją pre­
zidento kalbą jau porą kartų “iš­
kirpo”. Kai tik prezidentas užsimi­
nė apie Korėjos lėktuvo nušovimą, 
tuoj televizija nutrūko. Kitą kartą 
tik užsiminė apie Sovietus ir vėl 
nutrūko. Pasitarimuose kiniečiai 
reiškė nepasitenkinimą, kad Ame­
rika Taiwanui parduoda ginklus.

® Australas Phillip Burke skel 
bia, kad 1963 m. Maralingoje buvo 
atominių ginklų bandymas. Jis da­
bar serga skrandžio vėžiu ir mano, 
kad nuo tų bandymų jį gavo.

@ Popiežius Jonas Paulius II 
vyksta į P. Korėją. Amerikiečių 
ir italų saugumas susekė, kad yra 
ruošiamas pasikėsinimas prieš po­
piežių. Vatikanas atsiliepė, kad jis 
pasitiki Pietų Korėjos saugumu. 
Popiežius išvyksta gegužės 3 d. ir 
aplankys ne tik P. Korėją, bet Nau­
ją Gvinėją, Solomono salas, Thai- 
landą ir Aliaską.

® Opozicijos lyderis Mr. Pea­
cock pareikalavo, kad plaukikė Mi­
chelle Ford būtų priimta į sporti­
ninkų grupę, kuri vyksta į Olimpia 
dą Los Angeles.

© Opozicijos lyderis Mr. Pea­
cock aiškiai pasisakė parlamente už 
Vakarus. Jis teigia, kad Amerika 
gali turėti Australijoje savo bazes, 
gali jų atominiai laivai įplaukti į 
Australijos uostus.

© Sydnėjuje dviem asmenim 
įdėtos naujos širdys, vienam ber­
niukui ir vienai mergaitei. Abu li­
goniai sveiksta.

® Italijoje drebėjo žemė, 150 
km į šiaurės rytus nuo Romos. Dre­
bėjimas siekė Asyžiaus miestą. Su­
griauta nemaža namų.

® Žemė drebėjo ir San Fran­
cisco, Amerikoje. Nuostolių nedaug 
padaryta.

® Iš Hitlerio valdžios Rudolfas 
Hessas dar gyvas ir atšventė 90 me­
tų amžiaus. Jis yra nuteistas kalėti 
iki gyvos galvos ir sėdi Schwandau. 
Amerikiečiai norėjo jį paleisti, 
švenčiantį 90 m. amžiaus, bet so­
vietai nesutiko.

© Afganai sukilėliai perdavė 
Tarptautiniam Raudonajam Kry­
žiui dar vieną sovietų karininką, 
kuris buvo paimtas į nelaisvę Af­
ganistane. Karininkas Konstantin 
Ivanovich Nikolaiev bus nugaben­
tas į Šveicariją ir čia bus dviem me­
tam internuotas. Po to, pagal norą, 
jis galės sugrįžti į Sovietų Sąjungą 
arba likti Vakaruose. Afganai suki­
lėliai yra jau perdavę Tarptauti­
niam Raudonajam Kryžiui dešimt 
sovietų karių, kurių tarpe, pagal 
turimas žinias, yra ir vienas lietu­
vis. Trys iš jų jau nusprendė pa­
silikti laisvuose Vakaruose.

® Vidurinės Amerikos 9 vals­
tybės susitarė pasirašyti nusiginkla 
vimo sutarti. Pirmiausia įspėjama 
Nikaragua, kad ji neduotų ginklų 
EI Salvadoru).

© Viena švedų firma Ameriko­
je buvo nubausta už tai, kad ji 
slapta sovietams pardavinėjo Ame­
rikos aukštąją technologiją, dau­
giausia radaro sistemos įrengimus. 
Firma nubausta $ 3 milijonus.

© Libijos atstovybė jau išsi­
kraustė iš Londono, o taip pat Ang­
lijos ambasada sugrįžo į Londoną. 
Nors iš Libijos atstovybės Londone 
buvo nušauta viena anglų policinin­
kė. tačiau Libijos premjeras Gadaf- 
fi šaukia, kad Anglija globoja te­
roristus.

© Yra pasiūlymas jaunuoliams 
16 metų jau duoti šoferio leidimus. 
Policija šitokiam pasiūlymui veik 
pritaria. Nelaimių skaičius, žino­
ma, tuoj pakiltų. Šiais metais pės­
čiųjų užmušta iki balandžio 25 d. 
Viktorijoj viso 52, o pernai tuo pa­
čiu laiku buvo tik 34. Daugiausia 
nelaimės yra su jaunais šoferiais.
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TĖVIŠKĖS

AIDAI
MOTINOS DIENA

Molinos Dienos proga minime 
motinas, kurių meilė liepsnoja kaip 
ugnis, duoda gyvybę ir palaiko gy­
venimą, auklėja naująsias karias, 
įdiegia į vaikų širdį gilų žmonišku­
mą, dievišką ugnelę, amžiną žmo­
gaus paskirtį. Motinos meilė savo 
vaikams yra besąlyginė meilė. Vai­
kui reikia visiškos pagalbos, kurią 
duoda vien tik motina. Tokia al­
truistinė ir nesavarankiška meilė 
yra motinos pati švenčiausia meilė 
savo vaikui nešti atsakomybę už 
naująją gyvybę.

Ar yra kas vertingesnio ir svar­
besnio kaip mylėti kitą žmogų be­
sąlygine motinos meilei Čia ir glū­
di motinos didybė, kada ne be jos 
pastangų kūdikis gali išsiiskleisti pa 
laima savo šeimai, visai bendruo­
menei, savo tautai ir net visai žmo­
nijai savo gerais ir didžiais darbais 
visų gerovei tarnaujant. Taip iš 
pat mažens ir nuo mažų smulkme­
nų motina formuoja savo vaikus 
pareigų pajautimui, formuoja cha­
rakterį, ugdo asmenybę, išmoko sa­
vo pavyzdžiu mylėti Dievą ir Tė­
vynę, nes Dievo baimė ir Dievo 
meilė yra išminties šaltinis.

O kiek pasitaiko, kai paaugę vai­
kai nei savo tėvo, nei savo moti­
nos nenori klausyti, padykę, išsi­
sukinėja nuo pareigų. Tačiau Die­
vas davė vaikam pagrindinį įsaky­
mą: Gerb savo tėvą ir motinąl Čia 
Dievas apsaugo tėvų autoritetą, kad 
vaikai savo tėvą ir motiną mylėtų, 
gerbtų, jų klausytų ir reikale jiem 
padėtų. Šiam Dievo įsakymui ne­
nusikalstama, kai vaikai tėvų ne­
klauso, juos erzina, pašiepia, plūs­
ta, išjuokia, priešinasi jų patvar­
kymui, kai savo motiną apgaudinė­
ja, nei prieš juos pakelia savo ran­
ką. Taip ir tėvai nusikalsta savo 
vaikams, kai nesaugo juos nuo blo­
gų draugų, vietų, blogų papročių, 
kai jų neįspėja dėl nusižengimų, 
nenurodo jiems pareigų ir neįpra­
tina gerai pareigas atlikti.

Motinos Dieną ypatingai mes pa­
gerbiame lietuvę motiną, nes jos 
pareigos ir įsipareigojimai yra ne­
paprastai svarbūs, atsakingi. Mo­
lina išeivijoje, duodama gyvybės 
pradą savo vaikui, formuoja atei­
ties lietuvaitę, ateities lietuvį. Mo­
tinos darbas ir pasišventimas atne­
šė Lietuvai laisvę praeityje, jis at­
neš laisvę ir ateityje. Tik motinos 
dėka išeivijoje išauginti vaikai kal­
ba lietuviškai, tik jos išmokyti vai­
kai kalba tėvų gimtąja kalba ryt­
metines ir vakarines maldas, lanko 
savaitgalio mokyklas, jungiasi į lie­
tuviškas jaunimo organizacijas, da­
lyvauja vasaros stovyklose.

Kiek heroinio pasiaukojimo pa­
rodo lietuvės motinos, išauginan­
čios savo vaikus, kurie myli Die­
vą ir Tėvynę Lietuvą. Tai moti­
nos - pasididžiavimas mūsų Lie­
tuvių Tautos, joms rūpi likimas, 
garbė Lietuvos, nes joms Lietuva — 
brangioji šalis!

PD

AUSTRALIJOS SKYDAS
Nors Kinija ir Sov. Rusija yra abi 

komunistinės valstybės, tačiau tik­
ros draugystės tarp jų nėra. Kiek­
viena imperialistinė valstybė, no­
rėdama išlaikyti savo diktatūrą 
užimtuose kraštuose, turi plėstis, į 
savo “globą” paimdama vis naujas 
kaimyninių tautų žemes.

Sovietų Rusija, komunizmo skrais 
te prisidengusi, valdo visą centrinę 
ir rytų Europą. Jos bandymas iš­
plėsti savo ribas Azijoje, užimant 
Afganistaną išėjo ne pagal “penk­
mečio planą” ir ten jie įklimpo 
taip, kaip buvo įklimpę amerikie­
čiai Vietname.

Komunistinė Kinija taip pat bū­
dama diktatūrine valstybe, kad nu­
kreiptų masių nepasitenkinimą, tu­
ri susirasti kraštų, kuriuos “rei­
kėtų išlaisvinti”.

Kinijai užėmus Tibetą nebėra 
kur plėsti savo ekspansijos. Į pie­
tus, į rytus ir į vakarus visi Azi­
jos kraštai perpildyti žmonėmis ir 
juos užėmus, būtų sunku išmaitinti 
vietinius gyventojus. Belieka tik 
plėstis į šiaurę, kur visas Sibiras 
retai apgyventas ir pilnas žemės 
turtų. Istoriniai Sibiras priklausė 
Kinijos imperijai arba giminingom 
mongolų tautelėm.

Sovietų Rusija, jausdama pavojų 
iš Kinijos, negali pradėti jokios rim 
tos invazijos Europoje.

Kaip vienas pabėgęs čekų gene­
rolas rašo, kad Sov. Rusija nori Ki­
niją apsupti komunistinių valsty­
bių ratu. Manoma todėl sovietai 
puolė Afganistaną ir paėmė į sa­
vo “globą” Vietnamą.

Rusų imperijos planuose Austra­
lija užima svarbią vietą. Kas vai. 
dys Australiją, tas galės kontro­
liuoti jūros kelius nuo Afrikos kran 
tų iki pat Hąvajų salų.

Darosi visai suprantama, kodėl 
per komunistų kontrolėje esančias 
darbininkų unijas ir visokias “kai­
riojo sparno” grupes, sovietai ban­
do įsitvirtinti Australijoje, sugriau­
nant šį kraštą iš vidaus.

Užimti Australiją jėga, šian­
dien Rusija negali, nes šį kraštą 
dengia stiprus skydas, ne Anglija 
ir Amerika, bet Indonezija ir Fili­
pinai.

Sov. Rusija prieš darydama in­
vaziją į Australiją, pirma turi užim 
ti tuos du kraštus.

Indonezija turėdama 741.101 kv. 
mylių plotą, 154 milijonus gyvento­
jų, turi virš 250.000 kariuomenės.

1965 m. čia bandė komunistai 
užimti kraštą. Sukilimą jie pradėjo 
nužudydami 9 generolus ir sumes- 
dami juos į šulinį, tačiau vienam 
generolui Nasution pavyko išvengti 
arešto.

Nors ir sužeistas nubėgo į karei­
vines ir sukėlė ant kojų kariuome­
nę. Pasipiktinę kariai ir musulmo­
nai, kurie sudaro 90 proc. visų gy­
ventojų, per porą dienų likvidavo 
pusę milijono partijos narių, kurių 
dauguma buvo kiniečių tautybės.

1976 m. portugalams pasitraukus 
iš rytų Timoro, čia bandė susitver­
ti prokomunistinė valstybė, bet ją 
greit Indonezija su Australijos ty­
liu pritarimu užėmė. Jeigu ne In­
donezijos greita akcija, šiandien tu­
rėtume rusų bazes 160 km nuo Dar­
vino.

Kovų metu tarp komunistų ir

Rašo Alb. Pocius

Indonezijos karių žuvo 5 australų 
žurnalistai, kurie buvo timoriečių 
pusėje. Dar ir šiandien kairiojo 
sparno australų spauda negali at­
leisti Indonezijai už savo draugų 
mirtį.

Turime suprasti, kad šitas įvy­
kis yra tik priedanga prie bendro 
plano sugriauti Indoneziją iš vi­
daus ir paruošti dirvą komunisti­
nei revoliucijai, kad priartėti prie 
Australijos.

Kitas mums svarbus kraštas, ku­
ris mus dengia nuo tiesioginės ga­
limos invazijos, yra Filipinai.

Filipinai susideda iš 7.100 salų. 
Bendras plotas 115.831 kv. mylių ir 
turi 50 milijonų gyventojų. Iš jų 
80 proc. yra katalikai.

Karines pajėgas sudaro 75.000 
karių su laivynu ir aviacija, bet 
užtai salose amerikiečiai turi stip­
rias laivyno ir kariuomenės bazes.

Per pereitą karą amerikiečiai stip 
riai apginklavo Filipinų partizanus 
kovai prieš japonus. Išvarius ja­
ponus ir 1946 m. paskelbus Filipinų 
nepriklausomybę, komunistai gink­
lų negrąžino, bet vėl pasitraukė į 
kalnus ir džiungles, norėdami su 
jėga užgrobti valdžią.

Išsiplėtus komunistų partizanų 
veiklai, nes jie gaudavo ginklų bei 
paramos iš Kinijos ir Rusijos, salo­
se prasidėjo neramumai, todėl 1972 
m. prezidentas Markos turėjo įves­

JAUNIMO REGISTRACIJOS
Prieš mėnesį ar daugiau laiko mū 

sų laikraščiuose pasirodė straipsnis 
“Jaunime! Tu reikalingas!”, rašy­
tas Australijos Lietuvių Jaunimo 
Sąjungos, kuriame ALJ Sąjunga 
prašo viso lietuviško jaunimo už­
pildyti specialiai paruoštą anketą 
ir ją pasiųsti nurodytu adresu.

Šis sumanymas užregistruoti kiek 
galima daugiau lietuviškos jaunuo­
menės kilo penktame Pasaulio lie­
tuvių jaunimo kongrese, įvykusio 
Amerikoje pereitais metais. Norint 
šią registraciją įgyvendinti, Austra­
lijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga 
šių metų sausio gale įvykusiame su­
važiavime Canberroje nutarė šiam 
tikslui atspausdinti anketą, kuri 
jau pasirodė spaudoje keletą kar­
tų. Gal kai kam kyla klausimas, 
kam reikalinga tokia registracija? 
Kam ir kuo ji padės? Ką ji atsieks 
ir t.t. Į tokius klausimus galima

Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga skelbia
JAUNIMO SĄRAŠŲ RINKIMĄ, 

nuo gimimo iki 35 metų amžiaus.

Pavardė, vardas .................................... ........... ..........................

Adresas ................... ,,... ...................   -.......-.....

Gimimo data, telef. ........................................................................

Tėvai, seneliai - užregistruokite vaikus, anūkus.
Jaunime, kviečiame užsiregistruoti.
Anketas siųsti: ALJS V-bai, PO. Box 128, Nth. Melb. 3051, Vic.
Anketas grąžinti iki gegužės 31 d., 1984 m.

ti karo stovį ir uždaryti prokomu- 
n> .lines partijas.

Nuo valdžios nustumti kairiojo 
sparno veikėjai ir “svieto lyginto­
jai” pradėjo nepaprastą propagan­
dą prieš prezidentą Markos. Revo­
liucijos nori ne patys Filipinų žmo­
nės, bet tautinės mažumos ir viso­
kie suklaidinti “misionieriai”. Tau­
tines mažumas kaip ir Indonezijoje 
daugiausia sudaro kiniečių tautybės 
pirkliai.

Sekdami australų spaudą, mes ne 
leiskime save suklaidinti. Ne prezi­
dento Markos nuvertimas jiems rū­
pi, bet amerikiečių kariuomenės ba­
zės, kurios saugo pietų Aziją nuo 
raudonųjų agresorių. Nesunaikinus 
amerikiečių bazių Filipinų salose, 
negalima užpulti Australijos.

Matome, kad Indonezija ir Fili­
pinai kaip koks senovės riterių sky­
das užstoja Australiją, todėl tu­
rime suprasti, kodėl tokia kairiojo 
sparno kontrolėje esančios spaudos 
biaųri propaganda prieš tas dvi 
valstybes, kurios nesutinka atsi­
klaupti prieš Maskvos stabus.

Kada žlugs Malajai. Singapūras, 
Indonezija, Filipinai ir Taivanas, 
tada ateis ir Australijos eilė.

Kada per komunistų antiurano 
arba besąlyginio nusiginklavimo de 
monstracijas pasižiūri į raudonų vė 
liavų mišką, matai, kad jau daug 
žmonių pavargę nuo sotaus gyve­
nimo, nori socialinės vergijos ir 
yra pasiruošę priešui atidaryti du­
ris į šį turtingą kraštą. Tegu nie­
kas iš lietuvių neprisideda prie 
penktosios kolonos išdavikų!

REIKALU

atsakyti sekančiai. Turint tokius 
duomenis, įvairios mūsų bendruo­
menės organizacijos, ypač jauni­
mo, galėtų jomis naudotis, norin­
čios palaikyti asmeninį ryšį su mū­
sų prieaugliu. Toks glaudesnis ry­
šis priartintų mūsų jaunąją kartą 
prie lietuviško bendruomeninio dar 
bo ir tuo būdu turėtumėm ką pas­
tatyti į mūsų vietas ateityje. Regis­
tracijos pravedimo pasisekimas ir 
jos objektyvus pasinaudojimas, at­
neštų į mūsų lietuvišką bendruo­
menės gyvenimą daug reikalingos 
naudos.

ALB Krašto Valdybos vardu pra­
šau paraginti vieni kitus užpildyti 
anketas, ir esu tikras, kad šis pro­
jektas duos mums gerų vaisių ben­
druomeninėje veikloje.

K. Sfašionis
ALB Krašto Valdybos narys 
jaunimo reikalams
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REAGAN REIKALINGASŠ. Amerika randasi priešrinki­miniam Įkarštyje. Pažadai, naujos idėjos ir masių psichologija atsis­pindi spaudoj ir televizijoj.Ar politiškai labai jauna ameri­kiečių tauta sugebės išlaikyti šaltą protą ir pagal jį atiduoti savo bal­są ateinančiuose rinkimuose?Per paskutinius 50 metų Jungti­nės Amerikos Valstybės neturėjo laimės turėti prezidentą, kuris bū­tų sugebėjęs pagerinti pašlijusią ekonomiją ii- kartu atstatyti apleis­tą karinį pajėgumą, kada Š. Ame­rikai ir visam pasauliui gresia di­delis marksistinio imperializmo pa­vojus.Netikėtai surado tokį asmenį fil­mų artiste, dabartinį prezidentą. Atrodo, kad ne vien ekonomistai ir politikai gali būti geri valstybės vyrai. Seniau Vokietijoj stambus ūkininkas Bismarkas pasidarė vie­nas iš sėkmingiausių istorijos vals­tybės vyrų. Sį kartą Reagan eina panašiu keliu. Skirtumas yra tame, kad Bismarkas turėjo savo rankose didelę galią. Reagan yra suvaržytas politikuojančių, bet politiniai ne­subrendusių kongreso ir senato na­rių. Gi amerikiečių tauta yra pa­veikta kairiosios spaudos, televi­zijos ir filmų. Tai prezidento vei­kimo galimybės yra gana ribotos.Į padarytas kelias mažesnes klai­das, tarp jų pasiuntimą kariuome­nės į .Libaną, turime žiūrėti atsi­žvelgdami į stiprų vidaus jėgų spau dimą tai daryti. Infiltruotą mark­sistų ir kitokių “istų” valdžios apa­ratą išvalyti po 50 metų apsileidi­mo yra neįmanoma, bent per trum­pą laiką. Priešai yra per daug stip­rūs senate, kongrese ir spaudoj. Vis dėlto, jei Reagan liktų antram periodui, ir čia minėtų elementų įtaka žymiai sumažėtų.Amerikiečių tauta būtų labai ne­atsargi, jei paveikta laikinos ma­sių nuotaikos ir propagandos, išsi­rinktų laimės mėginimui kitą pre­zidentą. Reagan savo darbais pa-

PASAULIUI
Rašo Dr. Jonas Kuncarodė, kad sugeba tvarkyti kraštą, kurio tiek daug buvusių pirmtakū- nų nemokėjo valdyti. Svarbiausia, Reagan Įrodė, kad jis pažįsta mir­tiną Vakarų priešą ir moka su juo tinkamai pasielgti. Jis tikriausiai yra pirmas š. Amerikos preziden­tas iš kurio Politbiuro nariai nebe­sijuokia, bet atydžiai seka jo žings­nius ir žodžius. Jie stebi Reagan su neramumu, nes žino, kad amerikie­čių tauta su savo milžiniška indus­trija ir stipriu vadu gali ne tik sustabdyti Kremliaus revoliucinį darbą laisvame pasaulyje, bet ir iššaukti Rusijos ekonominį suiri­mą, jei nutrauktų ekonominę ir technologinę pagalbą.Prezidentas Reagan per porą me­tų visiškai pakeitė pasaulinę padė­tį. Vietoj buvusių išsigandusių ir pa siruošusių eiti raudonųjų belaisvėn Vakarų, šiandien matome Š. Ameri­kos milžiną, kuris ekonomiškai ir kariniai yra pakankamai stiprus, kad jam nėra ko bijotis Maskvos diktatorių. Amerikos užnugaryje vi si laisvojo pasaulio likučiai jaučia­si apsaugoti. Tas pasikeitimas yra svarbus žmonijos išgelbėjimui. Vie­nok, marksistam palanki spauda mokėjo nutylėti tą faktą, kad žmo­nių masės nepradėtų galvoti ir su­prasti tikrąją Reagano vertę.Kiekvieni prezidento rinkimai stipriausiame žemės krašte jau sa­vaime yra svarbūs ne tik S. Ame­rikai, jos kaimynam ir likusiai žmo­nijos daliai, kurios ekonominė ge­rovė ir ypač saugumas priklauso nuo Vašingtono valdžios elgesio, pasisekimų ar klaidų. Šį kartą jie turi išimtinos, galima sakyti, le­miamos reikšmės pasaulio įvykių raidai.Tik ekonominiai, moraliniai ir mi litariniai stipri Š. Amerika galės apginti save ir visą laisvąjį pasaulį nuo gresiančio sovietinio imperia­

lizmo pavojaus. Savo valdymo re­zultatais Reaganas įrodė, kad jis sugeba vesti savo kraštą pergalę žadančiu keliu.Reagan yra reikalingas Ameri­kai ir pasauliui! Būtų neatitaisoma klaida pašalinti tokį prezidentą ir vėl perduoti Š. Amerikos ir lais­vojo pasaulio likimą į Maskvai tar­naujančias rankas, nežiūrint ar jos tai daro dėl nežinojimo - nesugebė­jimo ar dėl kitų slaptų priežasčių, kaip kad buvo laike paskutinių 45 metų.Viso pasaulio akys, neišskiriant Maskvos, yra nukreiptos į Š. Ame­riką. Visi laukia ir tikisi, kad ame­rikiečių tauta supras savo atsako­mybę ir pareigą per ateinančius istorinius rinkimus.
Popiežius paskelbė apaštalinį laiš ką viso pasaulio vienuoliam. Da­bar pasaulyje yra apie 300.000 vy­rų vienuolių ir virš vieno milijo­no seserų vienuolių. Popiežius kvie čia giliau pažinti savo pašaukimą ir vienuolišką orumą.

KUNIGO VYTAUTO BAGDANAVIČIAUSoriginaliai paruošti sekmadienių Mišių komentarai, perduo­dami Margučio radijo laidose, yra susilaukę plataus susi­domėjimo. Daugelis klausytojų yra pareiškę pageidavimą, kad šie komentarai būtų išleisti knygos formoje, ir jais galėtų pasinaudoti ir kitur gyvenantys.Ateitininkų medikų korporacija “Gaja”, šiuos komen­tarus įvertindama, jų autoriui yra paskyrę 500 dol. premi­ją. Margutis, remiant “Gajos” korporacijai, ryžtasi juos iš­leisti knygos formoje.Trijų metų Komentarų, ciklas, parašytas remiantis nau­jomis teologinėmis studijomis ir II Vatikano susirinkimo dvasia, atsieis apie 20 Australijos dol. Tačiau kas atsiųs 12.50 dol. iki birželio 30 d., tiems knyga bus pasiųsta, kai tik išeis, be primokėjimo. Lietuviškos religinės kultūros rėmė­jai, kurie parems šį leidinį ne mažiau kaip 65 dol., bus įrašyti knygon, kaip leidėjai.Pinigus su tiksliu adresu siųsti Margučiui, 2422 W. 
Marquette Rd., Chicago. IL 60629.

SPORTO KLUBO "VYTIS" 
SUSIRINKIMASMetinis visuotinis Adelaidės LSK Vytis narių susirinkimas įvyks sek­madienį gegužės 27 d., 2.30 vai. p.p., Lietuvių Namuose sekančia dar­botvarke: Susirinkimo atidarymas, prezidiumo kvietimas, mandatų ko­misijos sudarymas, pereito metinio susirinkimo protokolo skaitymas ir tvirtinimas, pranešimai: pirminin­ko, iždininko, Apylinkės kontrolės komisijos, diskusijos dėl praneši­mų... ALFAS valdybos ir 1983 m, klubų atstovų suvažiavimo nepa­grįsti kaltinimai Vyčio klubui, Klu­bo dalyvavimo šių metų Sporto šventėje klausimas sąryšyje su kal­tinimais, klausimai ir sumanymai, susirinkimo uždarymas, Lietuvos himnas.Šis susirinkimas turės nuspręsti mūsų dalyvavimo Sporto šventėje Canberroje klausimą ir todėl yra svarbu, kad jame dalyvautų visi klubo nariai.

Adelaidės LSK Vytis Valdyba

NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB objektyvą ?
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano gyvenimo dienas"(Tęsinys iš T.A Nr. 13)Kelionė iš Vilniaus į Mordoviją užtruko visą mėnesį. Kalinės mudvi pasitiko su mei­le ir nuoširdumu, pavaišino kuo turėjo, o kažkurį ukrainietė kalinė prieš mano lėkštę išdėstė iš gėlyčių nepriklausomos Lietuvos trispalvę, tuo. mane maloniai nustebindama ir nudžiugindama.“Moterų- kontlagerio zona maža - nedidelis trikampis kiemas, aptvertas dviguba spyg­liuota, o trečia aukštų lentų, kad nieko ne- ipatytumei, tvora,, virš kurios įrengtas sau­gančių mus kareivių postas - maža su stoge­liu būdelė. Kareiviai keisdavosi kas 3 vai. Kaliniams su jais kalbėtis griežtai draudžia­ma. Viduryje kiemo senas medinis namukas — barakas, kuriame vienas kambarys - mie­gamasis, kitas - valgykla, o šalia - darbo kam­barys, cechas, kuriame privalėjome per dieną pasiūti po 60 porų darbinių pirštinių. Kas neišpildydavo tos normos, tuos veždavo už bausmę į karcerį. Siuvamos mašinos buvo labai senos, dažnai gesdavo, siūlas blogos kokybės ir kas 5-10 tnin. nutrūkdavo, pa­siūti tas 60 porų pirštinių - tikra kankynė. Aš tą normą siūdavau nuo 6 vaL. ryto iki 

22 vai., su mažomis pertraukomis - pavalgyti, pasivaikščioti, pasimelsti. Gerai, kad mes dir­bome viena pamaina, mūsų buvo nedaug, o kitaip nuolat būčiau buvusi karceryje, nes per pamainą neįmanoma su nuolat gendančia siuvama mašina, pasiūti normą. Cechas že­mas, jokių ventiliatorių, todėl oras nuo elekt­ra varomų siuvimo mašinų įkaista, o nuo siuvamų pirštinių daug dulkių, jų tarpe ir stiklo dulkių - jomis padengta medžiaga, ku­rią prisiūdavome prie pirštinių delno, kad ne taip greitai suplyštų. Pirštinės skirtos ne­šioti plytoms, prie statybų ir kitų darbų. Dabar normą pakėlė ir per parą kaliniai pri­valo pasiūti 110 porų pirštinių. Sovietai ver­gams negailestingi!Iš to, ką kalinys uždirba, pusę atlyginimo išskaito valstybei, iš to mokamos algos pri­žiūrėtojams, kagėbistams ir pan., o iš likusios pusės atlyginimo išskaito už maistą - už mė­nesį, griežto režimo konclageryje, išskaito apie 12 rub. Iš to galima spręsti apie maisto kokybę, kai virtuvės darbuotojos, mums vi­rė kriminalistės, vogdavo ir dalindavosi su prižiūrėtojom pavogtu nuo kalinių maistu. Išskaitydavo už rūbus, patalynę, apavą ir t.t. 

Kaliniui beveik nieko nelieka. Jei normą iš­pildai ir neturi “prasikaltimų”, leidžiama į mėnesį konclagerio kioske nusipirkti už 5 rub. maisto, rašymui priemonių, muilo. Ta­me kioske iš maisto beveik nieko nebūdavo, tik seni sausainiai, pigūs saldainiai, blogi — seni konservai, arbata, retkarčiais margari­nas, džemas, aliejus, be to rūkalai, - machor­ka. Per visą mano kalinimo laiką buvo tik kelis kartus baltesnės duonos, kurią galima valgyti. Į kioską veda prižiūrėtojai ir ten, jei einamoje sąskaitoje yra uždirbtų pinigų, leidžiama pirkti, o jei ne - neleidžiama. Iš artimųjų atsiųsti pinigai pirkiniams panau­doti neleidžiama, turi pats užsidirbti. Kali­niai, kurie atsisako dirbti priverstinį darbą, siūti pirštines ar ką kitą dirbti, visą konc­lagerio bausmės laiką yra baudžiami: tris kartus iš eilės po 15 parų karcerio, po to — 3 ar 6 mėn. griežto režimo kalėjimo kamera, tarp tų bausmių trumpos pertraukos, apie savaitę pabūna konclageryje ir vėl viskas iš pradžios iki pat kalinimo pabaigos. Nuo pri­verstinio darbo atleidžia visiškus invalidus. Net lovoje gulintiems duoda darbo: daryti kartonines dėžutes ir pan.Kai mane atvežė į Mordovijos konclagerį, jame buvo 21 kalinė, aš - 22-troji. Vyko re­montas ir tą savaitę mums leido nakvoti kie­me, ant suolų. Koks džiaugsmas, kai beveik po metų praleistų tvankiuose kalėjimų rū- siuose, vėl galėjau kvėpuoti grynu oru ir
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Popiežiškoji Lietuvių šv« Kazimiero kolegija
Romoje Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių katalikų pasididžiavimas Krikš­

čionybės Centre Romoje turėti savų kunigų paruošimo įstaigą.

POKALBIS SU KOLEGIJOS PREFEKTU KUN. VLADU DELINIKAIČIŲ, S.T.L.

Kolegijos Prefekto pareiga va­
dovauti studentų studijoms, nuro­
dyti kuriuos dalykus universitetuo­
se turi studijuoti, kartu yra atsa- 
komingas už Kolegijos tvarką, 
drausmę, iškylančias problemas ap­
taria su Kolegijos Vice-Rektorium. 
Anksčiau kun. Vladas dirbo Vatika­
no radijo, Lietuvių Katalikų Moks­
lo Akademijos valdyboje.

.Mielas ir gerbiamas kun Prefekte, 
kada Jūs pradėjote eiti šias parei­
gas?

Popiežiškos Lietuvių Šv. Kazi­
miero Kolegijos Studijų Prefekto 
pareigas oficialiai pradėjau eiti nuo 
1969 akademinių mokslo metų pra­
džios.

Kolegija turi didelę mokslinių kny­
gų biblioteką. Ar Jūs turite lėšų 
Įsigyti naujų mokslinių veikalų?

Kiekvienai mokslo įstaigai yra 
svarbu turėti gerą biblioteką. Mū­
sų Kolegijos pradžia buvo vargin­
ga: trūko ne tik knygų, bet ir bū­
tiniausių gyvenimui reikmenų. Ta­
čiau mintis įsigyti savo biblioteką 
Visuomet buvo gyva. Laikui bėgant 
toji mintis buvo pradėta įgyvendin­
ti ir tai daugiausia dovanotų kny­
gų forma. Šiandien Kolegijos pa­
dėtis yra nepalyginamai geresnė, 
bet ir mokslinių veikalų kainos yra 
žymiai aukštesnės. Nežiūrint to, Ko 
legijos biblioteka stengiasi galimai 
praturtinti savo mokslinį lobyną. 
Būtų labai gerai, jei lietuviškų kny 
git autoriai, leidėjai paremtų Ko­
legijos biblioteką ir savo siunčia­
mais leidiniais ją pagerbtų bent po 
vieną egzempliorių.

Kolegijos erdvi skaitykla gausi įvai 
riais žurnalais, laikraščiais, čia švy­
ti i*r mūsų "Tėviškės Aidai" ir kita 
lietuviška spauda, bei ar visos lie-

Rašo kun. Dr. Pr. Dauknys

KUN. VLADAS DELINIKAITIS

tuviškų laikraščių ir žurnalų re­
dakcijos Jums veltui siunčia sa­
vus leidinius?

Malonu pažvelgti į Kolegijos skai 
tykią, gausią žurnalais, laikraščiais, 
nors tiesą pasakius dar jai daug 
trūksta lietuviškų žurnalų ir laik­
raščių. Kolegija dėkinga tiems re­
daktoriams, kurie ją prisimena, pri- 
siųsdami savo leidinius.

Kokią pagrindinę tvarką nustatote 
Kolegijos auklėtiniams, kurią visi 
privalo užlaikyti?

Kolegija yra bendruomenė, tu­
rinti savo tikslą ir priemones. To­
dėl ji privalo turėti ir savo tvarką, 
padedančią jai siekti norimo tiks­
lo. Seniau Kolegijos auklėtiniai tu­
rėjo griežtai laikytis smulkmeniš­
kai nustatytos tvarkos. Šiuo metu 
jiems paliekama daugiau individua­
linės laisvės. Tačiau Kolegijos auk­
lėtiniai yra įpareigoti laikytis tų 
dienos punktų, kurie saisto visą 

bendruomenę: punktualiai keltis ry 
te, bendras mąstymas, šv. Mišios, 
bendras valgio metas, bendros va­
karinės maldos, Švenčiausiojo ado­
racija ir panašiai. Darbo metas taip 
pat taip sutvarkytas, kad niekas 
nepažeistų kito teisės į darbą ir į 
tylą.

Kur Kolegijos auklėtiniai pralei­
džia mokslo atostogas?

Akademinių mokslo metų laiko­
tarpyje yra Kalėdų ir Velykų atos­
togos. Paprastai Kolegijos auklėti­
niai Kalėdų atostogų išvyksta po 
Kūčių, o Velykų - po Didžiosios 
Savaitės apeigų. Šių atostogų pro­
ga Kolegijos auklėtiniai lanko Eu­
ropos ar šiaurės ir pietų Italijos 
provincijas, turtingas menu ir is­
torija.

Ką kandidatas turi atsivežti, atvyk­
damas Į Kolegiją?

Pirmiausia, žinoma, gerą valią 
ir tvirtą ryžtą gerai studijuoti ir 
siekti užsibrėžto tikslo. Reikia ir 
dokumentų: gydytojo pažymėjimą 
apie sveikatos stovį, gimnazijos bai­
gimo atestatą, Krikšto ir Sutvirti­
nimo sakramentų pažymėjimus, vie 
tos klebono ar kito dvasiškio, ge­
rai pažįstančio kandidatą, rekomen­
daciją. Bet dar prieš tai reikia pa­
rašyti Kolegijos Rektoriui įstojimo 
prašymą su trumpa biografija. Tik 
gavus teigiamą Rektoriaus atsaky­
mą, galima rūpintis kelione ir do­
kumentais.

Šia proga noriu pareikšti padė­
ką gerb. “Tėviškės Aidų” Redakto­
riui, suteikusiam man progą pasi­
dalinti mintimis su šio laikraščio 
skaitytojais apie taip svarbią ir vie­
nintelę laisvajame pasaulyje lietu­
vių instituciją - Popiežiškąją Lie­
tuvių Šv. Kazimiero Kolegiją Ro­
moje. Ypač šie šv. Kazimiero ju­

biliejiniai metai skatina mus vi­
sus parodyti daugiau dėmesio mūsų 
lietuviškom - religinėm instituci­
jom. Tikiuosi, kad ir šis mūsų trum­
pas pasikalbėjimas, tarytum tasai 
mažas brangakmenėlis iš šv. Ka­
zimiero Kolegijos mozaikos, pada­
rys “Tėviškės Aidų" skaitytojams 
labiau artimą, savą ir daugiau dė­
mesio vertą.
Ačiū labai, kun. Prefekte, už savo 
žinių apie Kolegiją pasidalinimą su 
mūsų skaitytojais.

LIETUVA KITATAUČIŲ SPAU...

(Atkelta iš 1 puslapio)
doj apie Lietuvą.

“Arkivyskupijos Teisingumo ir 
Taikos komisija surišo šv. Kazimie­
ro, Lietuvos šventojo, 500 mirties 
sukaktį su paskatinimu specialiai 
melstis bei susirūpinti tais, kurie 
yra persekiojami už religiją So­
vietų Sąjungoje, ypač Lietuvoje”, 
rašė Baltimorės Catholic Review 
laikraštis, 1984 kovo 16 laidoje.

Komisija paruošė du atsišauki­
mus, šia proga iškeldama kun. Al­
fonso Svarinsko ir kun. Sigito Tam- 
kevičiaus areštus Lietuvoje.

Komisija prisiminė, kad 1983 m. 
pareiškime ji pabrėžė, jog religi­
nių laisvių suvaržymas yra išpuo­
lis prieš žmogaus orumą, o ypatin­
gai pageidavo, kad būtų meldžia­
masi už Lietuvą kovo mėnesį.

Pareiškimas trumpai ir suglaus­
tai nušviečia Lietuvos istoriją bei 
dabartinę jos padėtį okupanto varž­
tuose.

“Bet, - komisija pabrėžia, - po­
grindžio leidiniai, nurodantys areš­
tus bei persekiojimo faktus, vis 
vien yra leidžiami, ir katekizavi- 
mas tebevyksta”.

Komisija dar prašė melstis ir at­
naujinti pasiryžimą dėl religinės 
laisvės ir teisybės pasaulyje.

Lietuvių Katalikų Religinė Šal­
pa New Yorke nuolat bendradar­
biauja su Baltimorės Teisingumo 
ir Taikos komisija.

Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyne

džiaugtis žvaigždėtu dangumi. Bet tik sa­
vaitę. Po to vėl visas suvarė į barako žemą 
ir ankštą miegamąjį - ten visos būtinai pri­
valėjome miegoti. Aš miegojau antrame aukš­
te, palubėje, kol atsilaisvino lova pirmame 
aukšte. Apačioje buvo kiek lengviau, bet 
deguonies vis tiek trūkdavo, nes langeliai už­
daryti - šalta senutėms kalinėms, o miega­
masis nedidelis, lova prie lovos, o per vidu­
rį siaurutis takas praeiti. Viena iš didžiau­
sių fizinių kančių buvo tos konclagerio nak­
tys, kai laukte nesulauki ryto, kada galėsi 
išbėgti į kiemą ir pakvėpuoti prieš darbą, 
grynu oru. Dėl tvankumo daug ką kankino 
nemiga, o dieną, net senutėms griežtai drau­
džiama ilsėtis. Atsigulti dieną gali tik ligo­
nės, turinčios tam gydytojo leidimą, o ki­
taip - baudžiama. Mordovijos konclageryje 
savo amžiumi vyriausia buvo Kasnova Tatja­
na Karpovna, gimusi 1904 m. Vadinome ją 
baba Tania. Smulkutė, neaukšta, išsekusi 
provoslavė senutė, baba Tania buvo visiška 
beraštė - ne tik rašyti, bet ir skaityti ne­
mokėjo. Kuo ji taip išgąsdino sovietų val­
džios pareigūnus, kad jie ją nuteisė 7 m. 
griežto režimo konclagerio ir 3 m. nutrėmimo, 
kaip ypatingai pavojingą valstybinę nusikal­
tėlę? Visas jos “nusikaltimas”, kaip ir kitų 
9 konclagery uždarytų rusių provoslavių bu­
vo tame, kad ji, ranka perrašytus eilėraščius, 
smerkiančius valdiškų bedievių tyčiojimąsi 

iš tikinčiųjų ir jų persekiojimą, įmesdavo 
žmonėms į jų laiškų dėžutes, atseit, “šmeižė 
sovietų valdžią”... Už tai, kad sovietų parei­
gūnai kovoja su visu tuo, kas šventa tikin­
čiajam, jos sovietų valdžią atvirai vadinda­
vo šėtono valdžia (sataninskaja vlast). Baba 
Tania pasižymėjo ypatingu švarumu ir be­
veik visą dieną, kaip ir kitos provoslavės, 
melsdavosi. Jos smerkė cerkvės hierarchijos 
nusikalstamas nuolaidas valdiškiems bedie­
viams, jų bendradarbiavimą su jais, išduo­
dant tikinčiųjų reikalus. Vadino save tikro­
mis provoslavėmis, labai griežtai pasninka­
vo, visai nevalgė mėsos nei gyvulinių riebalų, 
todėl dažniausiai tevalgydavo tik duoną. Į 
košę ar sriubą - balandą dažnai įmesdavo 
surūdijusių lašinių gabaliuką ar spirgų, ir 
jos to maisto nebevalgydavo, nors tų rieba­
lų būdavo tik dėl kvapo, [’rašydavome konc- 
iagerio vadovybės, kad virėjos nedėtų mums 
į verdamą košę ar sriubą tų spirgų ar tau­
kų, nes senutės provoslavės priverstos ba­
dauti, o ir mes dažnai apsinuodijame nuo tų 
senų riebalų. Mums atsakydavo: “Nepatinka, 
nevalgykite! Ne į kurortą atvažiavote-” Ir 
virė kaip anksčiau. Kai gegužės 1-mą ar lap­
kričio 7, pagal provoslavės, per velniašventes, 
atnešdavo kaliniam priedo po mažą bulku- 
tę, nė viena provoslavė jų neimdavo. Ėmėme 
protestuoti, kad tokią senutę, baba Tanią vi­
sišką beraštę laiko griežto režimo lageryje.

Žmonijos istorijoje negirdėta, kad 74 metų 
beraštė senutė galėtų būti ypatingai pavo­
jinga valstybei...

Atvyko kokia tai komisija, iškvietė babą 
Tanią pasikalbėti, o ji jiems pasakė, kad iš 
šėtoniškos valdžios atstovų jai jokios malo­
nės nereikia. Paliko ją konclageryje, o 1979, 
75 metų senutę Tanią išvežė etapu į nutrėmi- 
mą. Kriminalistės etape iš jos viską atėmė: 
menkas jos maisto atsargas, rūbus ir net 
šimtasiūlę - vatinį švarkelį. Buvo tai spalio 
pabaiga ir lapkričio pradžia - šalta, drėgna. 
Sunki, beveik mėnesi trukusi kelionė per 
kalėjimus, badas ir šaltis išsėmė jos menkos 
sveikatos paskutinius likučius ir ji atvežta 
Į Kazachstano stepes, tarp visai jai svetimų 
žmonių, 1979 lapkričio 23 atidavė Viešpačiui 
savo dvasią. Teilsisi Viešpatyje- Baba Tania 
prie savęs turėjo mano adresą, tada aš buvau 
dar Sibire, nutrėmime, o geraširdė moteris, 
jos paprašyta, parašė man laiškelį, kuriame 
pranešė, kad babą Tanią atvežė sunkiai ser­
gančią ir Ji, neužilgo po atvežimo 1979. XI. 23 
mirė. Jos kūną tuoj paėmė milicija ir išvežė, 
o kur - niekas to nežino. Baba Tania mirė 
toli nuo sa,vo artimųjų ir niekas nežino kur 
palaidoti jos palaikai, bet jos gyvenimo au­
ka įprasminta - kankinių mirtys, tai šviesiau­
sios žvaigždės žemės naktyje, tai palaima 
kovojančiai Bažnyčiai.

(Bus daugiau)
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Edvardui Zakiui 80 metų PADĖKA

Ne visi Lietuvos kariuomenės ka­
rininkai išeivijoje pasiliko aktyvio­
je tarnyboje. Daugelis užsikasė sa­
vo šeimos ir privačių rūpesčių bun­
keriuose, lyg kova už Lietuvos lais­
vę, už lietuviškumo išlaikymą sve­
tur susibūrusiose lietuvių bendruo­
menėse ir savo šeimose būtų baig­
ta, lyg žodis “dezertyras” šiandien 
būtų įgavęs kitą - geresnę pras­
mę.

Iš kovos nepasitraukusieji trem­
tyje turėjo teisę patys pasirinkti 
apkasus bendruomenėje ir organi­
zacijose, iš kurių kovos ginklai vi­
sur nukreipti į tą pačią pusę - į 
Lietuvos ir lietuvybės priešus. Ed­
vardas Zakis kovos ir darbo batali- 
jonu pasirinko Adelaidės lietuvių 
šv. Kazimiero parapiją, kurioje 
daugelį metų nuoširdžiai darbavosi 
Parapijos (Caritas Ine.) Taryboje, 
parapijos archyvo vedėjo pareigo­
se, ir visur, kur tik reikėjo lietu­
višką parapiją mylinčios širdies, jo 
šakotų sugebėjimų ir darbščių ran­
kų. Čia jis išliko pilna prasme sta­
tybos batalijone, neįsijungdamas 
prie griovimo darbų.

80 metų našta ir kadaise spro­
gusios bombos smarkiai sužeista ko­
ja ir dabar E. Zakiui nėra kliūti­
mis pasitraukti iš lietuviško darbo. 
Jis stropiai tebedirba parapijos biu­
letenio “Šventadienio Balsas” ad­
ministracijoje, lietuviškos parapi­
jos rūpesčiai ir dabar yra jo rū­
pesčiai.

Vasarinis praktiškas dovanų siuntinys 
giminėms Lietuvoje

Siuntinys Nr. 1 - 1984 m.

3 suknelėm įvairi medžiaga šilkinis aksomas, nepermatomas 
nylonas,, japoniška gėlėta medvilnė), labai gera vilnonė an­
gliška eilutei medžiaga su įrašu “All wool made in Eng­
land”, 1 sv. mohair vinonių siūlų (Lietuvoje labai pageidau­
jami), 1 bliuskutė arba vyriški marškiniai, 1 pora denim 
jeans, “Wrangler”, 1 pora “Levi” rumbuoto aksomo jeans.
Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu $ 420.

J šį siuntini dar galima dadėti 7 svarus įvairių prekių:

Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su muitu):
Dirbtinio minko kailis paltui, De-lux, sveria 5 sv. 
Jeans, rumbuoto aksomo “Wrangler” arba “Levi” 
Vyriškas arba moteriškas megstinis 
Vilnonė arba šilkinė skarelė 
Telescopic lietsargis
Vyriški arba moteriški pusbačiai
Puiki suknelei medžiaga
Šilkinio aksomo medžiaga suknelei, 3 m.

Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m.
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m.
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m.
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m.

Šie produktai galima siųsti su rūbais: 1 sv. arbatos - $ 8, 
1 sv. nescafės - $ 12, 2 sv. pupelių kavos - $ 14, 1 sv. šokolado 
$ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 60 
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.
Persiunčiame palikimus į

ORES CO.
Juras)

11 London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England, Tel, 01 
460 2592.

BALTIC ST
(Z.

Lietuvos kariuomenės kapitonas 
E. Zakis savo amžiaus 80 m. su­
kaktį švenčia ne pasitraukęs į at­
sargą, ne iš kovos lauko dezerty­
ravęs, bet aktyvioje tarnyboje Die­
vui ir Lietuvai.

Sukaktuvininkui linkime tvirtos 
sveikatos, stiprių nervų ir ilgiau­
sių metų savanoriškoje, kilnioje 
tarnyboje. Pr.P.

Kun. Alfonsas Lukoševičius, 70 
m., Plungės vicedekanas ir Var­
duvos klebonas, mirė kovo 7 d. Ku­
nigu jis buvo įšventintas Telšių 
katedroje 1942 m.

$

$ 
$

$

$ 
$ 
$
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Lietuvą prekėmis arba valiuta.

Dangiškojo Lietuvos ir lietuvių 
skautų Globėjo šv. Kazimiero 500 
metų mirties sukakties minėjimas 
Geelonge buvo suruoštas 1984 m. 
kovo mėn. 18 d. Minėjimą suruošti 
ėmėsi Geelongo Skautų Židnio va­
dovybė, pasikvietusi vietoje vei­
kiančių lietuvišku organizacijų at­
stovus, šventės ruošimo talkinin­
kais. Vieningo darbo dėka šventė 
pravesta pasigėrėtinai gražiai ir 
tvarkingai, už ką Židinio vadovybė 
nuoširdžiai šventės ruošimo talki­
ninkams dėkoja:

Kun. Pr. Vaseriui - atnašavusiam 
šv. Mišias ir Šventojo garbei pa­
sakytą pamokslą šv. Jono bažny­
čioje.

Bendruomenės Valdybai ir orga­
nizacijoms, dalyvavusioms su savo 
vėliavomis: tautine, LSS Australi­
jos rajono, Lietuvių sporto klubo 
“Vyčio”, “Šatrijos” skautų tunto, — 
bažnyčioje ir Lietuvių Namų salėje.

Bažnyčioje s. V. Mačiulaičiui ir 
skautams šv. Kazimiero maldą ir 
prašymus skaičiusiems. Skautėms 
T. ir A. Bungardaitėms, ps. P. Vo- 
lodkai už ąv. Kazimiero paveikslo 
globojimą ir įnešimus bažnyčioje 
ir salėje bei šv. Mišių aukų atne­
šimą.

ALK Federacijos pirm. V. Či- 
žauskui, skatinusiam šią šventę 
ruošti ir už joje dalyvavimą bei 
Invokacijos ir maldos prieš valgi 
skaitymus.

LSS Australijos Rajono Vadui, 
dalyvavusiam šventėje ir skaičiu­
siam joje turtingų minčių paskaitą.

ALB Krašto Valdybos pirm. V. 
Bukąvičiui ir LSS Tarybos atsto­
vui v.s. fil. B. Barkui sveikinu­
siems raštu. Taip pat ALB Geelon­
go Apyl. pirm. V. Stuikevičiui ir 
Australijos Liet. Jaunimo Sąjungos 
pirm. ps. B. Prašmutaitei, - sveiki­
nusiems žodžiu.

Melb. Parapijos choro dirigentui 
P. Morkūnui, akompanuotojai Z. 
Prašmutaitei, choro administrato­
riui K. Mieldažiui ir jo nariams už 
atsilankymą ir giesmių giedojimą 
bažnyčioje ir jų koncertą salėje.

Šventės Ruošimo komiteto na­
riams - organizacijų atstovams: V. 
Stuikevičiui - Apyl. Valdybos, J. 
Gailiui - Lietuvių Sąjungos, V. Bin- 
dokui - Sporto klubo “Vyčio”, V. 
Mačiuliu! - “Šatrijos” skautų tunto, 
nuoširdžiai bendravusiems šventės 
ruošimo darbuose.

Židinietėms - M. Bindokienoi, A. 
Bungardienei, S. Bungardienei, I. 
Gailiuvienei, O. Gvildienei, L. Kos- 
zela, I. Luscombe, M. Manikaus- 
kienei, A. Scano, G. Valaitienei 
ruošusioms pietus bei židiniečiams 
L. Bungardai, J. Manikauskui, K. 
Starinskui, Č. Volodkai už pagalbą 
tvarkant salę.

A. J. Medeliams paruošusiems ir 
papuošusiems šv. Kazimiero pa­
veikslui altorėlį; M. Kymantui lei­
dusiam pasinaudoti tautinių orna­
mentų žvakidėmis ir pravedusiam 
dainas pietų metu salėje: V. Povi­
laičiui paskolinusiam šv. Kazimiero 
paveikslą.

Skautėms N. Luscombe ir R. Sta- 
linskaitei įteikusioms šventės ren­
gėjų vardu dovanas Melb. Para­
pijos chorui.

Visiems Geelongo ir apylinkių 
lietuviams gausiai dalyvavusiems 
Šventojo Lietuvos karalaičio šven­
tėje.

Atskira padėka reiškiama ALB 
Geelongo Apyl., Geelongo lietuviu 
sporto klubo “Vyčio”, Geel. Liet. 
Moterų D-jos valdyboms, C. P. Vai­
čekauskams. A. A. Žvirbliams, A. 
Jančiauskienei ir visiems kitiems, 
kurie šios šventės rengimą parėmė 
financiniai.

v.s. Alg. Karpavičius 
Židinio Vadovybės vardu

= Solidarumo su persekioja­
mais krikščionimis sąjūdis “Chris­
tian Solidarity International” —• 
drauge su Grąžo Austrijos Katali­
kų Akademinio jaunimo sąjunga, 
Lietuvos Globėjo šv. Kazimiero 500 
metų jubiliejaus proga kovo 4 d. 
pasiuntė sveikinimo ir solidarumo 
telegramą Vilniaus arkivyskupijos 
apaštaliniam administratoriui trem 
tiniui vyskupui Julijonui Stepona­
vičiui ir Religijų reikalų tarybos 
įgaliotiniui Petrui Anilioniui Vilnių 
je. Šia telegrama reikalaujama šv. 
Kazimiero jubiliejaus proga grą­
žinti laisvę visiems lietuviams są­
žinės belaisviams.

= Romoje popiežius Jonas Pau­
lius II priėmė grupę vokiečių ka­
talikų žurnalistų, dalyvavusių stu­
dijų dienose. Jiem Popiežius pri­
minė katalikiškos spaudos uždavi­
nį - informacijos priemonių pagal­
ba skelbti gerąją Evangelijos nau­
jieną ir stiprinti žmonių tarpe tikė­
jimą. Katalikiškoji spauda yra svar­
bus Įrankis, siekiant taip pat su­
pažindinti plačiąją visuomenę su 
Bažnyčios mokslu, jos apaštaline 
veikla. Pažymėtina, kad vien Vaka­
rų Vokietijoje yra apie 80 katali­
kiškų leidyklų, kurios spausdina 
110 katalikiškų laikraščių ir žurna­
lų. Jų bendras tiražas siekia 11 mi­
lijonų egzempliorių.

= Romoje Šv. Petro aikštėje 
balandžio 8 d. baigėsi tarptautinis 
karių maldos kongresas. Po susiti­
kimo su Popiežium didžiojoje au­
diencijų salėje, po bičiuliško pa­
bendravimo koncertuose ir spektak 
liuose, sekmadienį rinkosi į Šv. Pet­
ro aikštę, kur šv. Mišias aukojo 
Popiežius. Čia buvo susirinkę dau­
giau negu 16 tūkstančių karių bei 
karininkų, atstovaujančių visiems 
pasaulio kontinentams bei 25 kraš­
tams. Aikštę pripildė didžiulė šim­
tatūkstantinė maldininkų minia. 
Tai buvo vienos iš įspūdingiausių 
jubiliejinių Atpirkimo Metų pa­
maldų. Jų metu grojo karių orkes­
trai, plevėsavo įvairiaspalvės vėlia­
vos, visų dėmesį patraukė prieš al­
torių išsirikiavę uniformuotų ka­
rių daliniai. Drauge su Popiežium 
šv. Mišias aukojo 28 vyskupai ir ka­
riuomenės kapelionai kunigai. Čia 
viso pasaulio karių atstovai meldė­
si už taiką, už tautų laisvę ir broly­
bę, už dvasinę ir moralinę žmoni­
jos pažangą. — Reiškiu pagarbą 
jūsų vėliavoms, - kalbėjo karių mi­
niai Popiežius, - Vėliava yra Tė­
vynės simbolis. Vėliavos liudija 
tuos kilnius pasididžiavimo, tauru­
mo, altruizmo jausmus, kurie įpras­
mina žmogaus gyvenimą. Jėzus 
Kristus šiandien jus sutinka ir prii­
ma po savąja Kryžiaus vėliava. Jo 
meilės ir taikos Evangelija teranda 
kuo plačiausią atgarsį jūsų širdy­
se.

= Popiežius Jonas Paulius II 
balandžio 9 d. priėmė pirmojo po 
daugiau negu šimtmečio Jungtinių 
Amerikos Valstybių ambasadoriaus’ 
prie Apaštalų Sosto skiriamuosius 
raštus. Tų diplomatinių santykių 
atnaujinimą po 117 metų pertrau­
kos, Popiežius apibūdino kaip is­
terinės reikšmės įvykį, dabartinio 
pasaulio padėtis didžiąja dalimi pri 
klauso nuo JAV atliekamo vaid­
mens žmonijos labui. Popiežius lin­
kėjo. kad JAV visada liktų ištiki­
mos Amerikos Konstitucijos skel- 
biamiem idealam.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.
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,1042.

6



Nr. 17 1984 m. gegužės mėn. 4 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi.

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Kun. Dr. Pr. Daukniui padaryta 
akies operacija. Porą savaičių jis 
negalės dirbti.

Motinos Dieną minėsime gegu­
žės 13 d. sekmadienį iškilmingomis 
pamaldomis ir po pietų 2.30 vai. 
Lietuvių Namuose iškilmingas mi­
nėjimas, kurį ruošia mūsų Parapi­
jos Sekmadienio mokykla.

Gyvojo Rožančiaus nariai gegu­
žės mėnesį meldžiasi, kad Marijos 
meilė ir pamaldumas vis stiprėtų 
mūsų lietuvių tarpe.

Gegužinės pamaldos Parapijos 
Namuose šeštadieniais 6 vai. vak. 
Sekmadieniais prieš pamaldas 15 
minučių kalbamas Rožančius, o Ge­
gužinės pamaldos po šv. Mišių.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos, Nak 
tinės Adoracijos ir Marijos Mėlyno­
sios Armijos Sąjūdžio narių susirin­
kimas gegužės 19 d., šeštadienio va­
kare 6 vai.: šv. Mišios už mirusius 
narius, Gegužinės pamaldos, Dva­
sios Vado žodis, paskaitą skaitys 
Juozas Petraitis. Religinė Šalpa, 
einamieji reikalai, arbatėlė. — Pra 
neša Vadovas Pijus Vaičaitis.

Gegužis skiriamas maldai už per­
sekiojamą Lietuvą. ALK Federaci­
jos atstovai ir įgaliotiniai visą ge­
gužės mėnesį rinks aukas Religinei 
Šalpai, kuri vienintelė gali padėti

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II gegužės mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją- Pasauliečiai mo­
kytojai yra nuolatiniai tikėjimo liu­
dininkai mokylose;
misijų- Bažnyčios Korėjoje 
antras šimtmetis.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

PASAULIEČIŲ
APAŠTALAVIMAS MOKYKLOJE

Šį mėnesį esame kviečiami mels­
tis ypatingai už pasauliečius, ku­
rių pašaukimas yra mokytojauti. In 
tencija liečia daugiausia pradinių ir 
vidurinių mokyklų mokytojus, ne 
vien tik profesorius, bet ir visus 
atsidavusius švietimui ir auklėji­
mui vyrus ir moteris: direktorius, 
patarėjus, koordinatorius, adminis­
tratorius ir pan.

Ko turime prašyti jų intencija? 
— Visų pirma turime prašyti ma­
lonės, kad jie įžvelgtų savo misijos 

materialiai Lietuvos Bažnyčiai. Šį 
sekmadienį bus uždedamas kančios 
vainikas prie lietuviško kryžiaus 
kaip ženklas, kad Lietuva kenčia.

Elena žižmaraitė Northcote li­
goninėje. Jai gydoma sulaužyta ran 
ka. Akademikai skautai linki jai 
greitai pasveikti.

Apolonijai Mieldažienei padaryta 
apendicito operacija. Ji Wonthaggi 
ligoninėje.

Bronislava Česnienė mirė balan­
džio 28 d. Palaidota Fawkner kapi­
nėse gegužės 1 d. Laidotuvių metu 
šv. Mišias už ją aukojo: J. J. Pet­
raičiai, Kristina Whau, J. Bartašie- 
nė, B. J. Tamošiūnai, A. V. Balnio- 
niai, A. E. Šurnai, Z. Sadauskas, 
E. P. Markoniai, G. Baltutytė, B. 
S. Savickai, Dalia Ellison, Birutė 
Valienė, S. B. Butkai, Br. Mačiu- 
laitienė, O. J. Bratiškai, A. Tamo­
šiūnienė, A. Plokštienė, L. R. Vai­
čaičiai.

Parapijos choro balius kitą šeš­
tadienį, gegužės 12 d. 7 ,v.v. Savo 
giesme choras kiekvieną sekmadie­
nį puošia mūsų pamaldas, ateikime 
į choro balių pabendrauti su choris­
tais.

Aleiiininkų Sendraugių susirinki 
mas ateinantį antradienį, gegužės 
8 d., 7 vai. vak. Parapijos Name. 
Bus pasikalbėjimas su svečiu pre-, 
latu V. Balčiūnu prie kavutės.

svarbą. Šv. Sosto dokumentas skir­
tas šiam reikalui apibūdina moky­
tojo pareigą šia prasme: katalikų 
pedagogas yra asmuo, kuris turi 
atlikti savo ypatingą misiją Baž­
nyčioje. Jis savo pasaulietišką pa­
šaukimą vykdo mokyklos bendruo­
meninėje struktūroje tikėjimo dva­
sioje tam tikslui panaudodamas vi­
sus savo gabumus ir atsiduodamas 
vientisam krikščioniškos asmeny­
bės formavimui.

Savo maldose privalome turėti 
prieš akis įvairias situacijas, su ku­
riomis jie turi susidurti. Turime 
įsidėmėti, kad, pavyzdžiui, kai ku­
rie jų dirbą katalikų mokyklose. 
Ten jų liudijimas gali būti labiau 
dėkingas ir skatinantis. Bet yra ki­
ti, kurie dėsto netikybinėse arba 
net praktiškai ateistinėse mokyk­
lose. Pastarųjų pasauliečių moky­
tojų uždavinys yra daug painesnis, 
kartu ir daug reikalingesnis ir la­
biau atitinka jų misijai - būti ten, 
kur Bažnyčia kitaip nebūtų iš viso 
reprezentuojama. Už visas čia pa­
minėtas problemas mes turime šį 
mėnesį aukoti savo maldas ir ge­
rus darbus.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Velykos
Niekad Adelaidėje nepajuntame 

taip ryškiai turį savo lietuvišką 
bažnyčią, kaip Didžiosios Savaitės 
laikotarpiu. Tuo metu, kada kitų 
kolonijų lietuviai Kristaus kančios 
ir prisikėlimo apeigose gali daly­
vauti tik australų bažnyčiose, kur 
maldos vyksta anglų kalba, mes 
vieninteliai Australijoje esame pri­
vilegijuoti kryžiaus keliais Į Prisi­
kėlimą keliauti savo lietuviškoje 
bažnytėlėje, kur iš langų vitražų 
toje eisenoje įsijungia šv. Kazimie­
ras, Aušros Vartų Marija, vysku­
pai - Valančius, Garbingasis Dievo 
Tarnas Matulaitis, didysis kuni­
gaikštis Vytautas, vargo mokyklos 
Motina, kur visos maldos ii’ gies­
mės skamba sava lietuvių kalba.

Kun. A. Surgis, MIC, visuomet 
ypatingai dėmesį kreipia į liturgi­
ją, kuri ypač įvairi Didžiojoje Sa­
vaitėje. Didžiojo Ketvirtadienio 
Paskutinės Vakarienės Mišios, ka­
da Švč. Sakramentas pernešamas 
į bažnyčios koplytėlę, kurioje vie­
toje Trijų Kryžių iškyla kraupus 
Golgotos kalno vaizdas (pieštas a.a. 
A. Kudirkos), altoriaus nudengi- 
mas. Didžiojo Penktadienio Kry­
žiaus pagarbinimo jaudinančios 
apeigos ir bažnyčioje nepakarto­
jamai Kristaus mirties paliktas tuš­
tumos jausmas, Didžiojo Seštadie-

Adelaides kronika
J. ir A. Stepanai Velykų atosto­

goms išvyko į Sydnėjų, kur buvo 
apsistoję pas sūnaus žmonos tė­
vus A. ir I. Milašus. Iš Sydnėjaus 
žada taip pat aplankyti savo sūnaus 
dr. Antano šeimą Canberroje. Sma­
gių atostogų.

Vaclovas Tugaudis, 63 m., mirė 
kovo 28 d. Balandžio 17 d. mirė 
Jadvyga Davidavičienė, 66 m. Am­
žiną atilsį duok jiems, Viešpatie.

Televizijoje ADS 7 balandžio 26 
dieną buvo rodomas pakartotinai 
filmas “The Defection of Simas 
Kudirka”. Turėjome progą dar kar­
tą pergyventi Simo pabėgimo tra­
gediją.

Henrikas Vikas prieš Velykas ne­
laimingai parkritęs savo namuose 
nusilaužė abidvi kojas. Šiuo metu 
jau sugrįžęs iš ligoninės sveiksta 
namuose rūpestingoje žmonos An­
taninos priežiūroje. Linkime greito 
pasveikimo.
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>• LIETUVIŲ, ESTŲ, LATVIŲ JAUNIMO TAUTINIŲ ŠOKIŲ ;I;
ir dainų

I KONCERTAS |
•J gegužės 5 d., šeštadienį, 6.30 vai. pp. >J

j; CAMBERWELL CIVIC CENTRE " £

Bilietai gaunami prie įėjimo arba pas D. Antanaitienę, 
į; telef. 857 7248. £

Adelaidėje
nio laidotuvių nuotaika, prie Kris­
taus karsto besikeičiančių klūpoto- 
jų begarsiai judesiai, lauke pašven­
tintos ugnies įnešimas tamsion baž­
nyčion, vandens pašventinimo gi­
lios minties skaitymai, rankose lai­
komų žvakučių liepsnelių mirgsė- 
jimas atnaujinant krikšto pažadus, 
vidurnakčio Mišių vargonų gaudi­
mas ir Prisikėlimo sielas džiaugs­
mu užliejantis Aleliuja.

Sunku tikėti, kad toje plačioje 
jausminėje skalėje, tarp mirties ir 
prisikėlimo, galima išgyventi tą gi­
lią nuotaikų kaitą, tą sieloj džiaugs­
mą prikeliantį Prisikėlimą, ne sa­
voje, ne lietuviškoje bažnyčioje.

Didžiosios Savaitės apeigų skai­
tymuose kun. A. Spurgiui stropiai 
padėjo J. Bardauskas. šeštadienį 
prisidėjo Pr. Pusdešris. Prisikėli­
mo Mišiose velykines giesmes pa­
kilia nuotaika giedojo N. Masiuly­
tės - Stapleton vedamas šv. Kazi­
miero bažnytinis choras.

Yra tradicija po vidurnakčio Mi­
šių nueiti pasveikinti Velykose kun. 
Kleboną. Ir šiais metais susirinko 
minia. Bažnytiniam chorui sugie­
dojus Ilgiausių metų, visiems su 
visais pasisveikinus, kun. A. Spur- 
gio pavaišinti vyno taure, ankstų 
rytą išsiskirstėme švęsti Velykas 
savo šeimose.

Dar daugiau žmonių buvo šv. Ka­
zimiero bažnyčioje Velykų dienos 
Mišiose. Adelaidėje Kristus prisi­
kėlė, Aleliuja. Pr.P.

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS ŠAULIAMS
Sekmadieni, gegužės 13 d., minė­

sime Motinos Dieną. Pamaldos 12 
vai. šv. Jono bažnyčioje. Visi šau­
liai uniformuoti renkasi 11 vai. su 
vėliava ir organizuotai dalyvauja 
pamaldose. Po pamaldų minėjimas 
Lietuvių Namuose. Visų šaulių da­
lyvavimas būtinas.

K. Prašmutaa
DLK Vytenio Šaulių Valdybos 
įgaliotinis

PENSININKAI!
Gegužės 6 d., sekmadienį, 2.30 

vai. Lietuvių Namuose Jubilieji­
nėje salėje yra šaukiamas steigia­
masis Pensininkų Klubo susirinki­
mas. Visi suinteresuotieji kviečia­
mi atsilankyti.

A.A. BRONISLAVAI ČESNIENEI

mirus, jos dukterį Dr. Kristiną Brazaitienę su šeima ir ar­
timuosius liūdesio valandoje nuoširdžiai užjaučia

Jonė, Vilius ir Rimantas Žitkevičiai

|Į|| MII !■ 1111 ■lllllllll lllll....III ■ llll IMU I I—TTWT------------- -

A. A. E. REISONIENEI

iškeliavus amžinybėn, dukrai Renatai su šeima, sūnui
Irviui su šeima, p. Kutkienei su dukra reiškiame nuo­

širdžiausią užuojautą. E p Markoniai

Mirus žmonai ir molinai VERONIKAI KAZLAUSKIENEI, 
šeimai, vyrui bei sūnums reiškiame gilią užuojautą.

A. J. Macky

7



8 pusi. tėviškes aidai Nr. 17 1984 m. gegužės mėn. 4 d.

Mūsų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenume- 

ratas prisiuntė:
$ 100 J. Račius, $ 60 K. Puodžiū­

nienė, $ 50 M. Kunigiškienė, $ 40 
K. Guiga, po S 35 V. Brilingas, P. 
Butkys, J. Jakomas, J. Krutulis,
K. Šimkūnas, po $ 30 K. Alseika,
L. Braniška, S. Bumblienė, P. Ce- 
sonienė, P. Dailidė, V. Gabrielai- 
tis, A. Grigaitis, A. Gružauskas, J. 
Gudelis, J. Ivinskienė, I. Jonaitis, 
A. Kiela, P. Kinderis, Z. Kryžius, 
R. Kurlavičius, V. Maliukėnas, P. 
Markonis, K. Milinskas, V. Pata­
šius, A. Petrauskas, O. Petravičie- 
nė, M. Petronis, A. Rakštelis, R. 
K. Rakūnienė, A. Reutienė, F. Ro­
čius, S. Šabrinskas, V. Songaila, 
V. Stankevičius, P. Švambarys, J. 
Tallat-Kelpša, I. Vaitkus, A. Vir- 
geningas.

Kitos aukos: $ 100 V. Urbonienė, 
$ 50 Adelaidės LKVS Ramovė, $ 30 
NN., $ 25 St. Pažereckienė, $ 20 Tau 
tos Fondo Atstovybė Sydnėjuje, E. 
Dainienė, M. Šumskienė, $ 15 A. 
Augustinavičienė, po $ 10 J. Vait­
kus, Ė. Zakis, po $ 5 P. Stripeikis, 
H. Vikas, $ 2.43 V. Gerdvilis, $ 2 
K. Prašmutas.

ALK Federacija nuoširdžiai dėko­
ja: Rėmėjams ir visiems aukoto­
jams.

SYDNEJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- - - - -................5 — 11.30 vai.
šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. 
Sekmadieniais - -- -- --...................12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais . . ................................................ nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina lik S 3. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

:♦! TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
•Į ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
J ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
♦! suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik- 

tinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
į prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd. :♦
Funeral Directors: ji'

1 i 
North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051.329 6144 . 
Frankston: 232 Cranbourne Road 3199. 789 6766 y 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 301'6. 306 2044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 509 4720 $

Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 546 7644 ’♦

MELBOURNAS

SOC. GLOBOS MOTERŲ D-JA

Socialinės Globos Moterų Drau­
gijos Melbourne metiniame susi­
rinkime balandžio 1 d. išrinktoji 
valdyba pasiskirstė pareigomis: pir­
mininkė - J. Žalkauskienė, sekreto­
rė - A. Grikepelienė, iždininkė — 
V. Morkūnienė, ligonių koordina­
torė - E. Šeikienė, ligonių lankyto­
ja - J. Mičiulienė, parengimams 
ruošti - R. Rakūnienė ir V. Bladze- 
vičienė. Revizijos komisija: B. Ma- 
kulienė, R. Aniulienė ir E. Volkie- 
nė.

Visais draugijos reikalais prašo­
me kreiptis pas pirm. J. Žalkaus- 
kienę, 16 Nandina St. Forest Hill 
3131. Tel. 874 5250.
A. Grikepelienė - V-bos sekretorė

HOBARTAS

MOTINOS DIENA

Motinos Dienos minėjimas, kurį 
paruoš Apylinkės Valdyba, įvyks 
Glenorchy salėje gegužės 13 d., sek 
madienį, 3.30 vai. p.p. Po motinų pa 
gerbimo programos, Valdyba visus 
dalyvius pavaišins. Kviečiame skait 
lingai atsilankyti.

Apylinkės Valdyba

NAUJI LEIDINIAI

Liiuanus, 1983 m. Nr. 4, anglų 
kalba meno ir mokslo žurnalas, pris 
tato Pabaltijo valstybes, ypatingai 
Lietuvą. Užprenumeruoti Lituanus 
į kurią biblioteką yra didelė kul­
tūrinė dovana ir svarbus dalyvavi­
mas mūsų kovoje kultūros fronte, 
o savo ir kitiems vaikaims - tai iš­
saugoti juos mūsų lietuvių tautai. 
Metams US $ 10. Adresas: Lituanus, 
6621 S. Troy, Chicago ILL 60629, 
USA.

Kultūrinės gelmės pasakose, ke­
turių dalių tautosakinė - teologinė 
studija, Vytautas Bagdanąvičius. 
Išleido Lietuviškos Knygos Klubas, 
viršelis Vytauto Virkaus, spausdino 
“Draugo” spaustuvė Chikagoje 1983 
m., psl. 282, kaina $ 9.

Kalendorius 1984, eina X metai, 
knygos formato, išleido Prisikėlimo 
Parapijos Ekonominė Sekcija To­
ronte, tiražas 3.000, redagavo Sta­
sys Prakapas, gausiai iliustruota, 
daug įdomių pasiskaitymų, psl. 208. 
Kaina nepažymėta.

Kuraičio palikimas lietuvių švie­
suomenei, atsiminimai ir Įvadas i 
jo mąstymą, Vytautas Bagdanavi- 
čius ir Dr. Juozas Meškauskas, iš­
leido Ateitis Chicagoje 1983 m., 
psl. 36.

Pasaka žiedas žydi. Eglė Juod- 
valkė, eilėraščiai, išleido Ateities 
Literatūros' Fondas, psl. 96, kaina 
$ 6.

Prierašai, Kazys Bradūnas, eilė­
raščiai, išleido Ateitis 1983 m., psl. 
93, kaina $ 6.

Lietuvių Dienos, sausio laida, 
iliustruota nuotraukomis, kun. P. 
Celiešius rašo apie šv. Kazimiero 
tautiškumą, I. Medžiukas - Dvi lie­
tuvybės išlikimo gairės, pristatoma 
R. Baublio Londono didžiulė vie­
no asmens surinkta Lituanistinė 
biblioteka ir kt. Žurnalą redaguoja 
redakcinė kolegija, metams $ 20. 
Adresas: LD, 4364 Sunset Blvd. Hol 
lywood CA 90029.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

MELBOURNAS

"GINTARAS"

Dažnai skaitome spaudoje apie 
lietuvių tautinių šokių grupes Aus­
tralijoje ir kitur, tačiau Melbourno 
“Gintaras” lyg ir užmirštas. Gi ši 
grupė jau daugelį metų mūsų tau­
tinių švenčių ar minėjimų metu 
savo grakščiais šokiais užpildo prog 
ramas ir valandėlei mus nukelia 
į tolimą tėvynę. Be to, dažnai pasi­
rodo ir australų scenoje bei tarptau 
tintuose festivaliuose, reprezentuo­
dami lietuvių tautinį meną.

Šiuo metu grupei,, kurioje yra 
22 šokėjai-jos, vadovauja Dalia An­
tanaitienė. Mergaitės skaičiumi vir­
šija vyrus, todėl jaunuoliai virš 16 
metų norintieji įstoti į grupę yra 
pageidaujami. Repetuojama Lietu­
vių Namuose šeštadieniais, 1.30-4 
vai.

Be kitų pasirodymų grupė nese­
niai šoko tarptautiniame festivaly­
je, o gegužės 5 d. atliks programą 
Pabaltiečių jaunimo koncerte, Cam 
berwell Town Hall. Gausus lietu­
vių dalyvavimas būtų jiems dide­
lė moralinė parama. Po koncerto 
Gintaro grupė ruošia programos da­
lyviams ir svečiams pasilinksmini­
mą su užkandžiais ir mineraliniais 
gėrimais. Kviečiamas visas lietuvių 
jaunimas.

“Gintaro” grupė turi tvirtą už­
nugarį - Tėvų Komitetą, kuris ko­
vo 31 d. sušaukė tėvų ir šokėjų me­
tinį susirinkimą ateities veiklai ap­
tarti. Be kitų reikalų nutarta įsi­
gyti tinkamus sceninius rūbus vy­
rams ir mergaitėms, kad galėtų 
gražiai reprezentuoti Melbourną 
ateinančiose Lietuvių Dienose. Bai­
gus kadenciją K-to sekretorei D. 
Čižauskienei ir pirm. St. Eimučiui, 
sudarytas naujas komitetas, į kurį 
įeina V. Balnionienė, Pranckūnienė 
ir Gaidelienė.

Gintariečių veiklą nusako Lietu­
vių Namuose esantis spalvotų nuo­
traukų rinkinys, kurioms gražų rė­
mą padovanojo žinomas mūsų jau­
nimo rėmėjas - paveikslų galerijos 
savininkas Povilas Mičiulis. Dėko­
jant rėmėjams, pažymėtina L. Ko­
operatyvas “Talka”, kuris ir šiais 
metais iš savo pelno parėmė “Gin­
tarą” 300 dolerių auka. Paramos 
susilaukta ir iš kitų organizacijų, 
o taip pat ir iš pavienių asmenų. 
Susirinkime išryškėjo geroji pusė, 
kad ateityje galėsime gėrėtis “Gin­
taro” grupės grakščiais tautiniais 
šokiais ne tik mes Australijoje — 
pradedamas statyti lieptas, kad ga­
lėtų pašokti ir “anoj pusėj ežero”. 
Bloga pusė -iš šiuo metu esamų 22 
šokėjų, susirinkime nepasirodė nė 
vienas tėvas. Pagarba susirinkime 
dalyvavusiom septyniom motinom-

Sėkmės gintariečiams!
ESTAS

AUKODAMI TAUTOS FONDUI, 
REIŠKIAME SOLIDARUMĄ 
KOVOJANČIAI LIETUVAI 1

TF Atstovybė Melbourne
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